
EÚ chce pripraviť univerzity na budúcnosť 

prostredníctvom prehĺbenia cezhraničnej 

spolupráce 

 

 
 
Európska spoločnosť dnes potrebuje príspevok univerzít 
a iných inštitúcií vysokoškolského vzdelávania viac ako 
kedykoľvek predtým. Európa čelí veľkým výzvam, ako sú 
zmena klímy, digitálna transformácia či starnutie 
obyvateľstva.  

Univerzity a vôbec celý sektor vysokého školstva majú 
jedinečné postavenie vo vzdelávaní, výskume a 
inováciách, keďže formujú udržateľné a odolné 
ekonomiky a pomáhajú vytvárať zelenšiu, inkluzívnejšiu a 
digitálnejšiu Európsku úniu. 
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Dané prijaté dve nové iniciatívy – Európska stratégia pre 
univerzity a návrh Komisie na odporúčanie Rady týkajúce 
sa budovania mostov pre účinnú európsku spoluprácu vo 
vysokoškolskom vzdelávaní – majú univerzity v ich úsilí 
podporiť. 

Margaritis Schinas, podpredseda pre podporu európske-
ho spôsobu života, povedal: „Kvalitné a inkluzívne 
európske univerzity sú tak predpokladom, ako aj 
základom nášho európskeho spôsobu života. Podporujú 
otvorené, demokratické a spravodlivé spoločnosti ruka v 
ruke s udržateľným rastom, podnikaním, integráciou a 
zamestnanosťou. Dnešnými návrhmi chceme dostať 
nadnárodnú spoluprácu v oblasti vysokoškolského 
vzdelávania na novú úroveň. Spoločné hodnoty, viac 
mobility, širší záber a synergické účinky v snahe vniesť do 
nášho vysokoškolského vzdelávania skutočne európsky 
rozmer.“ 

Komisárka pre inováciu, výskum, kultúru, vzdelávanie 
a mládež Marija Gabriel dodáva: „Dnešné návrhy budú 
prínosom pre celý sektor vysokoškolského vzdelávania, 
no zvlášť pre našich študentov. Študenti potrebujú 
moderné nadnárodné univerzity s jednoduchým 
prístupom k mobilite v zahraničí, ktoré im ponúknu 
skutočne európsku študijnú dráhu a skúsenosti. Sme 
pripravení spojiť sily s členskými štátmi a inštitúciami 
vysokoškolského vzdelávania v celej Európe. Spoločne 
dokážeme priblížiť vzdelávania, výskum a inovácie ako 
službu spoločnosti. Aliancie európskych univerzít už 
fungujú, pričom do polovice roka 2024 chceme z 
európskeho rozpočtu podporiť až 60 aliancií európskych 
univerzít s viac ako 500 univerzitami po celej Európe.“ 

Európska stratégia pre univerzity 

Európa má takmer 5 000 inštitúcií vysokoškolského 
vzdelávania, 17,5 mil. študentov terciárneho 
vzdelávania, 1,35 mil. ľudí učiteľov v terciárnom 
vzdelávaní a 1,17 mil. výskumných pracovníkov. Cieľom 
stratégie je podporiť a umožniť všetkým univerzitám v 
Európe prispôsobiť sa meniacim sa podmienkam, rozvíjať 
sa a prispievať k odolnosti a obnove Európy. Navrhuje sa 
v nej súbor dôležitých opatrení na podporu európskych 
univerzít pri dosahovaní konkrétnych cieľov: 

Posilniť európsky rozmer vo vysokoškolskom vzdelávaní 
a výskume. 

 

Konsolidovať univerzity ako „majáky“ nášho európskeho 
spôsobu života podpornými akciami zameranými na 
akademické a výskumné profesijné dráhy, kvalitu a 
význam nadčasových zručností, rozmanitosť, inklúziu, 
demokratické princípy, základné práva a akademické 
hodnoty; umožniť univerzitám, aby sa stali kľúčovými 
aktérmi zmeny v spojenej zelenej a digitálnej 
transformácii; podporiť univerzity ako hnaciu silu úlohy a 
vedúceho postavenia EÚ vo svete. 

Budovanie mostov pre účinnú spoluprácu v oblasti 
vysokoškolského vzdelávania v Európe 

Cieľom návrhu Komisie na odporúčanie Rady je umožniť 
európskym inštitúciám vysokoškolského vzdelávania 
užšiu a pravidelnejšiu spoluprácu, jednoduchšiu realizáciu 
spoločných nadnárodných vzdelávacích programov a 
činností, spájanie potenciálu a zdrojov či ponúkanie 
spoločných študijných programov. Je to výzva pre členské 
štáty prijať potrebné opatrenia a vytvoriť vhodné domáce 
podmienky na uľahčenie užšej a dlhodobej nadnárodnej 
spolupráce, účinnejšiu realizáciu spoločných vzdelávacích 
a výskumných činností a nástrojov Európskeho priestoru 
vysokoškolského vzdelávania (Bologna). Zjednoduší sa 
prísun vedomostí a vytvoria tesnejšie väzby medzi 
vzdelávaním, výskumom a inovačnými priemyselnými 
komunitami. Cieľom je najmä podporiť poskytovanie 
kvalitných príležitostí celoživotného vzdelávania pre 
všetkých orientovaných na tie zručnosti a kompetencie, 
ktoré sú najviac potrebné na riešenie súčasných 
ekonomických a spoločenských potrieb. 

Realizácia v praxi: štyri hlavné iniciatívy 

Európsky rozmer vysokoškolského vzdelávania a výskumu 
bude do polovice roka 2024 podporený štyrmi hlavnými 
iniciatívami: 

Dosiahnuť počet 60 združení európskych univerzít do 
polovice roka 2024 s viac ako 500 inštitúciami 
vysokoškolského vzdelávania s odhadovaným rozpočtom 
z programu Erasmus+ vo výške 1,1 mld. eur na roky 2021 
– 2027.  

Zdroj: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_22_365 

 

  



  
 

 

Európska komisia zintenzívňuje opatrenia 

zamerané na vysokokvalitnú a inkluzívnu 

dobrovoľnícku činnosť mládeže 

 

 

 

 
 

 

Komisia ako jednu z prvých konkrétnych iniciatív v 
rámci Európskeho roka mládeže 2022 uverejnila svoj 
návrh odporúčania Rady o dobrovoľníctve mládeže. Má 
uľahčiť nadnárodnú dobrovoľnícku činnosť mládeže v 
rámci Európskeho zboru solidarity alebo iných systé-
mov na vnútroštátnej úrovni. 

 

V navrhovanom odporúčaní uznáva kľúčový prínos 
dobrovoľníctva k rozvoju zručností a kompetencií mladých 
ľudí a jeho úlohu pri úspešnom prekonávaní spoločenských 
výziev. Cieľom odporúčania je posilniť inkluzívnosť, kvalitu, 
uznanie a udržateľnosť nadnárodného dobrovoľníctva 
mládeže. Návrh sa venuje pretrvávajúcim obmedzeniam 
dobrovoľníckej mobility.  

 

 

  



 

 

Podpredseda pre podporu európskeho spôsobu života 
Margaritis Schinas v tejto súvislosti uviedol: „Od roku 
2017 desiatky tisíc mladých Európanov prispeli k zmene 
svojou účasťou na projektoch v oblasti solidarity a 
dobrovoľníckych projektoch Európskeho zboru solidarity. 
Dnešným odporúčaním podporujeme a uľahčujeme 
ďalšiu dobrovoľnícku činnosť pre mladých ľudí, aby ich 
ešte viac mohlo šíriť solidaritu a nádej v celej Európe aj 
mimo nej.“ 

Komisárka pre inováciu, výskum, kultúru, vzdelávanie 
a mládež Marija Gabrielová dodala: „Dobrovoľníctvo je 
čoraz populárnejšie medzi mladými ľuďmi, ktorí sa chcú 
zapojiť do tvorenia lepšej a inkluzívnejšej Európy. Cieľom 
tejto novej iniciatívy je zlepšiť kvalitu dobrovoľníctva a 
odstrániť zostávajúce prekážky cezhraničnej mobility. 
Vďaka tejto iniciatíve sa počas Európskeho roka mládeže 
2022 zvýši počet ponúkaných príležitostí v oblasti 
solidarity pre mladých ľudí.“ 

 

Návrh Komisie o dobrovoľníctve mládeže vyzýva 
členské štáty k tomu, aby okrem iného všetkých 
mladých ľudí vrátane tých s obmedzenými 
príležitosťami. Ďalej aby zvážili opatrenia, ktoré 
prispievajú k vytvoreniu primeraného legislatívneho a 
implementačného rámca pre zdravie.  

 

 

 

 

Ďalej aby zvážili opatrenia, ktoré prispievajú k vytvoreniu 
primeraného a jasného legislatívneho a implementač-
ného rámca pre zdravie, bezpečnosť a ochranu účastníkov 
nadnárodných dobrovoľníckych činností, podporovali 
vysokú úroveň kvality u vnútroštátnych organizátorov 
dobrovoľníckych činností; 

poskytovali informácie a zvyšovali povedomie o právach 
dobrovoľníkov a zvýšili informovanosť o prínosoch 
nadnárodných dobrovoľníckych činností prostredníctvom 
informácií, usmernení a osvetových činností; 

presadzovali spoluprácu na vnútroštátnej úrovni a na 
úrovni EÚ medzi organizátormi, ktorí poskytujú 
nadnárodné dobrovoľnícke príležitosti; 

podporovali dobrovoľnícke činnosti, ktoré zmysluplne 
prispievajú k riešeniu výziev súvisiacich s klímou a 
životným prostredím, a aj preskúmali nové trendy a 
alternatívne rozmery a formáty dobrovoľníctva, ako je 
digitálne a medzigeneračné dobrovoľníctvo. 

Komisia je pripravená podporiť zavádzanie odporúčania 
prostredníctvom mechanizmov na zaistenie spolupráce a 
nástrojov v rámci stratégie EÚ pre mládež a programov 
EÚ pre mládež, ako sú Erasmus+ a Európsky zbor 
solidarity. Komisia uľahčí vzájomné vzdelávanie a výmenu 
informácií medzi členskými štátmi a príslušnými 
partnermi pomocou rozvíjania najlepších postupov v 
oblasti digitálneho a medzigeneračného dobrovoľníctva a 
podporovaním dobrovoľníckych príležitostí a informo-
vaním o nich prostredníctvom Európskeho portálu pre 
mládež.  

Bude tiež ďalej rozvíjať a podporovať existujúce nástroje 
EÚ na validáciu výsledkov neformálneho vzdelávania a 
informálneho učenia sa (Europass, Youthpass) a 
podporovať výskum a zber údajov o dlhodobom vplyve 
dobrovoľníctva. 

Zdroj: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_22_284  
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Európska zdravotná únia: silnejšia úloha 

Európskej agentúry pre lieky 
 

 
 

V pokračujúcom úsilí o vybudovanie silnej európskej 
zdravotnej únie Rada prijala nariadenie, ktorým sa 
reviduje mandát Európskej agentúry pre lieky (EMA). 
Podnikla tým dôležitý krok na posilnenie pripravenosti 
agentúry EMA na krízy a krízové riadenie v oblasti 
liekov a zdravotníckych pomôcok.  
 
Nové pravidlá umožnia tejto agentúre dôkladne 
monitorovať a zmierňovať prípady nedostatku liekov a 
zdravotníckych pomôcok počas závažných udalostí a 
mimoriadnych situácií v oblasti verejného zdravia a 
uľahčia rýchlejšie schvaľovanie liekov určených na 
liečbu. 

Takisto na  prevenciu chorôb súvisiacich s krízou v 
oblasti verejného zdravia. Schválenie silnejšieho 
mandátu pre agentúru EMA je súčasťou balíka opatrení 
v oblasti európskej zdravotnej únie, ktorý Komisia 
navrhla v novembri 2020. 

Podpredseda pre podporu európskeho spôsobu života 
Margaritis Schinas prijatie nariadenia uvítal týmto 
vyhlásením: „Dnešné prijatie je významným míľnikom 
pre európskych občanov, ktorí očakávajú, že EÚ vytvorí 
nástroje potrebné na rýchlu a účinnú reakciu v prípade 
zdravotnej krízy. Počas uplynulých dvoch rokov bola 
Európska agentúra pre lieky kľúčovým aktérom reakcie  

 

  



 

 

 

EÚ na pandémiu COVID-19, najmä pri poskytovaní 
poradenstva, posudzovaní a povoľovaní vakcín a liekov 
na prevenciu a liečbu ochorenia COVID-19. Občanom EÚ 
sme to sľúbili a svoj sľub plníme!“ 

Komisárka pre zdravie a bezpečnosť potravín 
Stella Kyriakidesová k tomu dodala: „Dnes podnikáme 
dôležitý krok k tomu, aby sa silná európska zdravotná 
únia stala skutočnosťou. Európska agentúra pre lieky je 
regulátorom s celosvetovým renomé stojacim v popredí 
úsilia EÚ, ktorého cieľom je zabezpečiť, aby sa bezpečné 
a účinné vakcíny a liečebné prípravky mohli počas 
pandémie COVID-19 dostať k našim občanom. Vďaka 
agentúre s posilnenými právomocami dokážeme 
zabezpečiť, aby boli základné lieky a zdravotnícke 
pomôcky pre občanov vždy dostupné a aby sa nové lieky 
v núdzových situáciách mohli schvaľovať rýchlejšie. Silná 
európska zdravotná únia je spoločnou víziou nás 
všetkých – Európskeho parlamentu i členských štátov – 
a chcela by som sa im poďakovať za nasadenie a 
odhodlanie začať túto dôležitú prácu.“ 

Zdroj: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_22_543  

 

 

 

 

Vďaka posilnenému mandátu môže agentúra na úrovni 
EÚ uľahčiť koordinované reakcie na zdravotné krízy tým, 
že bude: 

monitorovať a zmierňovať riziko nedostatku kritických 
liekov a zdravotníckych pomôcok; 

poskytovať vedecké poradenstvo v súvislosti s liekmi, 
ktoré majú potenciál v oblasti liečby, prevencie alebo 
diagnostiky chorôb spôsobujúcich uvedené krízy; 

koordinovať štúdie na monitorovanie účinnosti a 
bezpečnosti liekov určených na liečbu, prevenciu alebo 
diagnostiku chorôb súvisiacich s krízou v oblasti 
verejného zdravia; 

koordinovať klinické skúšanie liekov určených na 
liečbu, prevenciu alebo diagnostiku chorôb súvisiacich s 
krízou v oblasti verejného zdravia; 

presúvať panely expertov k nariadeniu o zdravotníckych 
pomôckach na agentúru. Týmto právnym predpisom sa 
zároveň formálne zriaďuje výkonná riadiaca skupina pre 
zdravotnícke pomôcky a osobitná skupina pre mimo-
riadne situácie, ktoré sa budú týmito úlohami zaoberať. 
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Komisia navrhuje prijať deklaráciu digitálnych 
práv a zásad pre všetkých v EÚ  

 

 
 

Európska komisia navrhla Európskemu parlamentu a 
Rade, aby podpísali vyhlásenie o právach a zásadách, 
ktorými sa bude riadiť digitálna transformácia v EÚ. 

Cieľom navrhovaného vyhlásenia o digitálnych právach 
a zásadách je poskytnúť každému jasné východisko, 
pokiaľ ide o spôsob digitálnej transformácie, ktorý 
Európa podporuje a obraňuje. Pre tvorcov politík a 
podniky budú slúžiť ako usmernenie v ich ďalšom 
prístupe k novým technológiám.  

 

 

 

Práva a slobody zakotvené v právnom rámci EÚ a v 
európskych hodnotách v podobe zásad by sa mali 
dodržiavať tak „online“, ako aj „offline“ Po jeho 
spoločnom schválení bude vyhlásenie definíciou 
prístupu k digitálnej transformácii, ktorý bude EÚ 
presadzovať na celom svete. 

Výkonná podpredsedníčka pre Európu pripravenú na 
digitálny vek Margrethe Vestager v tejto súvislosti 
uviedla: „Chceme bezpečné technológie, ktoré slúžia 
ľuďom a rešpektujú naše práva a hodnoty. Aj keď sme v 
online prostredí. A rovnako chceme, aby bol každý 
schopný aktívne fungovať v našej čoraz digitalizo-
vanejšej spoločnosti. Toto vyhlásenie nám slúži ako 
východisko pre práva a zásady v online svete. 

 

  



 

 

 

 

Komisár pre vnútorný trh Thierry Breton dodáva: 
„Chceme, aby Európania vedeli jedno: žiť, študovať, 
pracovať či podnikať v Európe znamená spoľahnúť sa na 
špičkové pripojenie, bezproblémový prístup k verejným 
službám a bezpečný a spravodlivý digitálny priestor. 
Vyhlásením o digitálnych právach a zásadách dávame 
zároveň jasne najavo, že všetko to, čo je nelegálne v 
skutočnom svete, by malo byť nelegálne aj v tom 
digitálnom. A v neposlednom rade chceme, aby sa tieto 
zásady stali normou na celom svete.“ 

Práva a zásady v digitálnom veku 

Návrh vyhlásenia sa týka kľúčových práv a zásad 
digitálnej transformácie, ako sú jasný dôraz na ľudí a ich 
práva, podpora solidarity a inklúzia, záruka slobodnej 
voľby online, podpora angažovanosti v digitálnom 
verejnom priestore, zvýšenie bezpečnosti, ochrany a 
posilnenie postavenia jednotlivcov a podpora 
udržateľnosti digitálnej budúcnosti. 

Zdroj: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_22_452  

 

 

 

 

 

 

 

Ide o práva a zásady, ktoré by mali ľudí v EÚ sprevádzať 
v ich každodennom živote: cenovo dostupná a 
vysokorýchlostná digitálna pripojiteľnosť všade a pre 
všetkých, dobre vybavené triedy a digitálne zruční 
učitelia, bezproblémový prístup k verejným službám, 
bezpečné digitálne prostredie pre deti, možnosť odpojiť 
sa po pracovnom čase, dostupnosť ľahko zrozu-
miteľných informácií o vplyve našich digitálnych 
zariadení na životné prostredie a kontrola nad 
používaním a zdieľaním osobných údajov. 

Toto vyhlásenie vychádza z právnych predpisov EÚ, od 
ustanovujúcich zmlúv až po Chartu základných práv, ako 
aj z judikatúry Súdneho dvora. Stavia na skúsenostiach 
s Európskym pilierom sociálnych práv. Predchádzajúci 
predseda Európskeho parlamentu David Sassoli 
presadzoval už v roku 2018 myšlienku vnímania prístupu 
k internetu ako nového ľudského práva. Presadzovanie 
a vykonávanie zásad stanovených vo vyhlásení sú 
spoločným politickým záväzkom a zodpovednosťou 
Únie a jej členských štátov v zmysle ich príslušných 
právomocí. Aby Komisia zistila konkrétne možnosti 
realizácie vyhlásenia v praxi, navrhla v septembri 
monitorovať pokrok, posúdiť nedostatky v hodnotení a 
odporučiť ďalšie kroky vo svojej výročnej správe o stave 
digitálneho desaťročia. 
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Študentská stáž v Informačnom centre        
Europe Direct Prešov 

 

Informačné centrum Europe Direct Prešov organizuje program neplatených študentských stáži, ktorého 

cieľom je poskytnúť študentom vysokých škôl príležitosť spojiť teoretické vedomosti s praktickými 

skúsenosťami a umožniť im oboznámiť sa so základmi činností informačného centra, EÚ a európskych 

inštitúcií. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Čo táto stáž ponúka?                                                                     Nutné predpoklady 

- prax v odbore 

- možnosť lepšieho umiestnenia na trhu práce 

- prepojenie teórie a praxe 

- získanie nových znalostí a skúseností 

- odborný dohľad interného mentora 

- nadviazanie profesionálnych kontaktov 

- zoznámenie sa s kultúrou a etiketou daného prostredia 

- zdokonalenie sa v cudzom jazyku 

- účasť na konferenciách 
- pomoc pri príprave podujatí 

 

   - .záujem o dianie v Európskej únii 
    -  prehľad o základoch fungovania EÚ, jej                        
.....  rozhodovacích procesoch a inštitúciách 

    -  schopnosť  pracovať  s informačnými  

       a komunikačnými  technológiami 

 

V prípade záujmu pošlite svoj životopis spolu s krátkym motivačným listom v slovenskom jazyku na 

adresu: europedirect@sfpa.sk 

 

  



 

  

 

 

  

 

Sieť informačných centier, dokumentačných 
centier a konferenčných prednášateľov sa 
nachádza vo všetkých členských štátoch,             

aj v tom Vašom 
 

Obráťte sa na vaše miestne informačné centrum Europe Direct v akomkoľvek úradnom jazyku EÚ a 

získajte:  

 
- odpovede na otázky o vašich právach občana EÚ, o fondoch a pod.  

- pozvánky na miestne informačné/kontaktné podujatia o EÚ  

- dokumenty a publikácie EÚ  

- odporúčania na zdroje informácií  

- kontakty na príslušné organizácie  

 

Obráťte sa na najbližšie európske dokumentačné centrum a získajte:  

 

- prístup k oficiálnym publikáciám a dokumentom EÚ (v elektronickej alebo tlačenej podobe)  

- pomoc pri vyhľadávaní podrobných informácií o právnych predpisoch, politikách a inštitúciách EÚ  

- odborné školenia pre študentov zamerané na rešerš údajov súvisiacich s EÚ na výskumné účely  
 
Plánujete zorganizovať vo vašom okolí podujatie zamerané na EÚ? Nájdite odborného konferenčného prednášateľa 

EÚ (právnici, konzultanti, akademici).  

 
Viac info: https://europa.eu/european-union/contact/meet-us_sk 

 



 

  

 

Názory vyjadrené v diele vyjadrujú len názor autorov a Európska komisia nie je zodpovedná za prípadné použitie informácií 
obsiahnutých v tejto publikácií. Vydané s podporou Európskej komisie. Vydané za pomoci spolufinancovania EÚ. 

 

 

 

 

 

 


